

观点  
扫描



## 家校社携手 让学生过有意义的周末

最近,国内多地一些中小学校开始推行落实周末双休制度,引发广泛关注。以河南省为例,不少中小学从今年2月28日开始落实双休制度,已经执行了3周。有人认为,双休有利于缓解学生学业压力,有利于学生健康成长。有人则认为,这样可能会影响学习进度,导致学生成绩下滑。

单体和双休的区别,不仅是每周上几天课的问题,这背后更是教育理念、育人模式的转变。这一转变,具体而言,就是从重视学校知识教育转向学校教育、家庭教育、社会教育各司其职,给学生自主发展空间的教育。这要求家庭教育回归,社区为学生双休日开展有意义的活动提供去处。

首先需要明确,实行周末双休有法可依。我国自1995年5月开始在全国范围内实行一周双休制。去年10月,教育部等九部门联合印发关于全面推进普通高中双休日制度的实施意见,明确自2025年秋季学期起,全国普通高中全面实行周末双休制度。这一政策被纳入“教育强国2035战略”核心部署,标志着我国人才培养模式正式迈入系统性改革新阶段。因此,中小学不执行周末双休是违规办学,也被称为教育的“剧场效应”——大家本来可以坐着

看戏,却都站起来看戏。

对于周末双休,有不少家长感到“不习惯”,认为孩子周末待在家里,增加了他们的管教负担。对于那些缺乏自律的孩子,多出的休息时间,只会用来上网、玩游戏,这会引发亲子矛盾,爆发家庭内部冲突。此外,为了解决照看难题,有的家长则会送孩子去校外培训班,在这种情况下,双休不仅没有让孩子获得休息,还有可能增加他们的学业负担。

正因如此,推进中小学双休,也要及时回应家长的关切。除了告诉家长,这是规范办学的题中之义外,还需要加强家庭教育指导,推进家校社协同育人。把寒暑假、节假日、双休日交还给学生,其目的是为了让学生有充足的休息时间,以及更多自主发展的空间,让他们能在学校教育之外,接受家庭教育,参与社会实践,探索自我、发展自我。为此,在推进周末双休的同时,需要家庭教育回归。

推进周末双休,要切实建立起家校社协同育人机制,要家校社携手,以让学生过有意义的双休日为抓手,推进基础教育告别恶性内卷,促进学生身心健康发展。

熊丙奇 来源:北京青年报

推进中小学双休,也要及时回应家长的关切。除了告诉家长,这是规范办学的题中之义外,还需要加强家庭教育指导,推进家校社协同育人。



## 给保洁员一处休息空间 让“被尊重”的温暖熨帖人心

蜷缩在厕所隔间、躺在大厅角落……据荔枝新闻报道,近日,不少年轻人在社交媒体上关注保洁员的工作环境并呼吁为他们设立休息室,这引发媒体广泛关注。

当下,很多保洁员的工作环境确实存在一些短板。他们在写字楼、商场、学校、医院等场所辛勤工作,休息时往往只能在走廊、楼梯间或厕所的小角落里,让人看了十分心疼。

现实中,并不是每个用人方都有条件为保洁员配备休息间,但我们仍希望用人方可以根据自身实际情况,尽最大努力为这些劳动者提供一处休息空间,或者努力改善其工作环境,这不仅是劳动者的诉求,还是用人方应有的关怀与温度。比如,最大限度挖掘和利用资源,为保洁员打造一个更加卫生、条件更好的休息区域,或者为他们发放保暖用品、卫生用品,在物质关怀的同时再多一些精神关怀等。

从关注农民工蹲在街角解决一餐一饭,到看见保洁员蜷缩在厕所休息的痛点,关爱一线劳动者是文明社会

的精神底色。文明,不仅体现在繁华都市楼房的高度,更体现在对待每一个普通劳动者的温度——尊重和关怀那些看似“无足轻重”的劳动者,呵护他们应有的尊严和体面,这其实是用入方乃至整个社会都应深入思考和解决的问题。

近年来,为给一线劳动者权益做加法,很多地方进行了积极尝试。希望相关实践能够更多一些,让更多劳动者感受到“被需要”“被尊重”的温暖与尊严。

呼吁为保洁员设立休息室,本质上是在呼吁呵护劳动者的体面、凝聚“体面劳动”的共识。在各方积极努力构建和谐劳动关系的现代社会,保障每一个劳动者应有的尊严,是我们的共同责任。期待更多地方和用人单位能够行动起来,为保洁员等基层劳动者创造更好的工作环境,并给予其更多精神关爱,为他们抚平生活在“褶皱”里的忧虑。

一处小小的休息空间,是文明社会的标点符号,而这篇充满和谐旋律的文章,需要我们共同续写。

李戈 来源:工人日报

呼吁为保洁员设立休息室,本质上是在呼吁呵护劳动者的体面、凝聚“体面劳动”的共识。



## 提升公共服务的“惠民温度”

基层治理,一头连着千家万户,一头系着国泰民安。全域升级改造村级党群服务中心,更好地为群众提供优质、便利、暖心服务,体现的是“方寸之治”的新思考和新答案。良法善治的根,必须扎在群众的土壤里。紧扣群众生产生活所需,不断拓展服务视野、充实服务内容、提升服务质量,让幸福生活与我们渐行渐近。

明确思路、顺应民意,让政策更加“利民”。“小治理”牵动“大民生”,乡村治理的好坏,不仅取决于党员的示范作用和群众的积极参与,还需要有坚实的平台支撑和完善的机制保障。我们要建阵地、拓功能、优服务、惠民生、聚合力、促共建,在润物无声中打造群众家门口的“温馨港湾”。通过顺应民意、集中民力、汇聚民智,全域推进村级党群服务中心的改造升级,将党群服务“综合体”打造成为良法善治的“共同体”,不断满足群众对共建共享的新期待。

拓展空间、聚合资源,让平台更加“乐民”。党群服务中心空间有限,但惠民乐民的广度无限。通过不断优化空间布局、盘活现有资源、实现有效利用,激发有限空间的无限潜力,让党群服务中心就能真正成为功

能齐全、覆盖全面、贯通联动的惠民乐民新载体。这里不仅有政策宣传、农业生产、便民服务等与农民生产生活息息相关的丰富内容,还有法律、文化、科技等助力农业发展、活跃乡村生活的优质产品,党群服务中心的惠民内核、乐民属性被充分激发出来。

增加温度、注重实效,让服务更加“惠民”。全域升级改造党群服务中心,为群众搭建家门口的优质服务平台,不仅让服务有精度又有温度,也让善治有广度更有深度。此举不仅可以更好地惠及民生、凝聚民心,也能持续推动党员增强信心、干实事。民心凝聚了,再难的事情也能理顺;党旗飘扬了,再远的道路也能走得更远。把党建引领基层治理化作滋养幸福生活的“和风细雨”,让服务更温暖、人心更团结,幸福生活更加可期。

方寸之间,彰显红色担当。党群携手,共建美好生活。全域推进党群服务中心的升级改造,不断提升公共服务的惠民温度,为群众搭建一个方便办事、能够议事、善于做事的理想平台。全域改造升级,用升温的服务为幸福加码,让优质服务温暖千家万户。

黄杰 来源:华声在线

明确思路、顺应民意,让政策更加“利民”。拓展空间、聚合资源,让平台更加“乐民”。增加温度、注重实效,让服务更加“惠民”。